

SEDEM LIEKOV NA PRÁZDNY MEŠEC

SLÁVA BABYLONU pretráva. Cez veky sa prechovala jeho povesť najprosperujúcejšieho mesta a jeho rozprávkového bohatstva.

Ale nebolo to tak vždy. Bohatstvo Babylonu bolo výsledkom múdrosti jeho obyvateľov. Najprv sa museli naučiť, ako sa stať bohatými.

Keď sa Dobrý Kráľ, Sargon, vrátil do Babylonu po porážke svojich nepriateľov, Elamitov, bol konfrontovaný s vážnou situáciou. Kráľovský kancelár ju kráľovi vysvetlil takto:

“Po mnohých rokoch hojnosti, ktorý nášmu ľudu prinieslo vaše veličenstvo vybudovaním veľkých zavlažovacích kanálov a mohutných chrámov bohov, sa zdá, že teraz, keď sú tieto diela dokončené, sa ľudia nedokážu uživiť.

Robotníci sú bez práce. Obchodníci majú málo zákazníkov. Poľnohospodári nemôžu predávať svoje výrobky. Ľudia nemajú dostatok zlata na nákup potravín.”

“Ale kam sa podelo všetko zlato, ktoré sme minuli na tieto veľké vylepšenia?” spýtal sa kráľ.

“Obávam sa, že sa dostalo do vlastníctva niekoľkých veľmi bohatých ľudí v našom meste,” odpovedal kancelár. “Väčšine našich ľudí prešlo cez prsty tak rýchlo, ako kozie mlieko cez sitko. Teraz, keď prúd zlata prestal prúdiť, väčšina našich ľudí už nemá zo svojich zárobkov nič.”

Kráľ sa na chvíľu zamyslel. Potom sa spýtal: “Prečo mohlo tak málo ľudí získať všetko zlato?”

“Pretože vedia ako,” odpovedal kancelár. “Nemôžeme odsudzovať človeka za to, že sa mu darí, pretože niečo vie. Ani mu nemožeme spravodlivo odobrať to, čo si poctivo zarobil, aby sme to rozdali ľuďom s menšími schopnosťami.”

“Ale prečo,” spýtal sa kráľ, “by sa všetci ľudia nemohli naučiť hromadiť zlato, a tak sa stať bohatými a prosperujúcimi?”

“Asi mohli, vaša excelencia. Ale kto ich to môže naučiť? Určite nie kňazi, lebo tí o zarábaní peňazí nič nevedia.”

“Kto z celého nášho mesta vie najlepšie ako zbohatnúť, kancelár?” spýtal sa kráľ.

“Vaša otázka sa zodpovie sama, Vaše veličenstvo. Kto nazhromaždil najväčšie bohatstvo v Babylone?”

“Dobre povedané, môj schopný kancelár. Je to Arkad. Je to najbohatší muž v Babylone. Privedte ho zajtra pred mňa.”

Nasledujúci deň, ako kráľ nariadil, sa pred neho dostavil Arkad, napriek svojim sedemdesiatim rokom vystretý a čiperný.

“Arkad,” prehovoril kráľ, “je pravda, že si najbohatší muž v Babylone?”

“Tak sa to uvádza, Vaše Veličenstvo, a nikto to nespochybňuje.”

“Ako si sa stal takým bohatým?”

“Vyžívaním príležitostí, ktoré sú k dispozícii všetkým občanom nášho dobrého mesta.”

“Na začiatku si nemal nič?”

“Len veľkú túžbu po bohatstve. Okrem toho nič.”

“Arkad,” pokračoval kráľ, “naše mesto je vo veľmi nešťastnom stave, pretože niekoľko ľudí vie, ako získať bohatstvo, a preto si ho monopolizujú, zatiaľ čo masa našich občanov nevie, ako si ponechať ani časť zlata, ktoré dostanú.

Mojím želaním je, aby sa Babylon stal najbohatším mestom na svete. Preto musí byť mestom mnohých bohatých ľudí. Preto musíme všetkých ľudí naučiť, ako získať bohatstvo. Povedz mi, Arkad, existuje nejaké tajomstvo na získanie bohatstva? Dá sa to naučiť?”

“Je to uskutočniteľné, Vaše veličenstvo. To, čo vie jeden človek, sa môžu naučiť aj ostatní.”

Kráľovi zažiarili oči. “Arkad, hovoríš slová, ktoré chcem počuť. Chceš dať svoje sily tejto veľkej veci? Budeš svoje vedomosti odovzdávať škole pre učiteľov, z ktorých každý bude učiť ďalších, až kým nebude dosť vyškolených, aby mohli tieto pravdy učiť každého hodného poddaného v mojom kráľovstve?”

Arkad sa uklonil a povedal: “Som váš pokorný služobník do rozkazu. Akékoľvek vedomosti, ktoré mám, rád poskytnem na zlepšenie života svojich blížnych a na slávu svojho kráľa. Nech mi Váš dobrý kancelár zostaví triedu sto mužov a ja ich

naučím sedem liekov, ktoré mi naplnili mešec, ktorý začal ako najprázdnejší v celom Babylone.”

O štrnásť dní neskôr sa na kráľov príkaz zišla stovka vybraných vo veľkej sále Chrámu učenia, kde sedeli na farebných podložkách v polkruhu. Arkad sedel pri malom taburete, na ktorom dymila posvätná lampa vydávajúca zvláštnu a príjemnú vôňu.

“Hľa, najbohatší muž v Babylone,” zašepkal študent a postrčil svojho suseda, keď Arkad vstal. “Je to len človek ako my ostatní.”

“Ako verný poddaný nášho mocného kráľa,” začal Arkad, predstupujem pred vás v jeho službách. Pretože som bol kedysi chudobným mladíkom, ktorý veľmi túžil po zlate, a pretože som našiel vedomosti, ktoré mi umožnili získať ho, kráľ si želá, aby som vám svoje vedomosti odovzdal.

Svoje bohatstvo som začal tým najskromnejším spôsobom. Nemal som nijakú výhodu, ktorú by ste nemali vy a každý občan Babylonu.

Prvou zásobárňou môjho majetku bol môj mešec. Hnusila sa mi jeho zbytočná prázdnota. Chcel som, aby bol okrúhly a plný, aby cinkal zvukom zlata. Preto som hľadal všetky lieky na prázdny mešec. Našiel som ich sedem.

Vám, ktorí ste sa zhromaždili predo mnou, vysvetlím sedem liekov na prázdny mešec, ktoré odporúčam všetkým ľuďom, ktorí túžia po veľkom množstve zlata. Každý deň počas siedmich dní vám vysvetlím jeden z nich.

Pozorne počúvajte vedomosti, ktoré vám odovzdám. Diskutujte o nich so mnou. Diskutujte o nich medzi sebou. Dôkladne sa naučte tieto lekcie, aby ste aj vy mohli zasiať do vlastného mešca semeno blahobytu. Najprv musí každý z vás začať múdro budovať svoje vlastné bohatstvo. Až potom budete kompetentní, a len potom, môžete učiť tieto pravdy ostatných.

Naučím vás jednoduché spôsoby plnenia mešca. Toto je prvý schod, ktorý vedie do chrámu bohatstva, a nikto do neho nemôže vyjsť, ak sa nedokáže pevne postaviť ani na prvý stupeň. Teraz sa budeme zaoberať prvým liekom.”

PRVY LIEK – ZAČNITE SI SPORIŤ

Arkad oslovil zamysleného muža v druhom rade. “Môj dobrý priateľ, v akom remesle pracuješ?”

“Ja,” odpovedal muž, “som pisár a vyrývam záznamy na hlinené tabuľky.” “Aj takouto prácou som si sám zarobil svoje prvé medené mince. Preto aj ty máš rovnakú príležitosť vybudovať si majetok.”

Potom oslovil muža s ružovou tvárou, ktorý bol ďalej vzadu. “Prosím, povedz aj ty, čím si zarábaš na chlieb?”

“Ja,” odpovedal tento muž, “som mäsiar. Kupujem kozy, ktoré farmári chovajú, zabíjam ich a predávam mäso ženám v domácnosti a kože výrobcovi sandálov.”

“Pretože aj ty pracuješ a zarábaš, máš všetky výhody potrebné na úspech, ktoré som mal ja.”

Takto Arkad zisťoval, ako si každý muž zarábala na živobytie. Keď skončil s výsluchom, povedal:

“Teraz, moji žiaci, vidíte, že je veľa remesiel a prác, ktorými si ľudia môžu zarobiť. Každý zo spôsobov zarábania je prúdom zlata, z ktorého si pracujúci svojou prácou plní svoj mešec. Preto do mešca každého z vás tečie prúd mincí, buď veľký alebo malý, podľa vašich schopností. Nie je to tak?”

Zhodli sa, že je to tak. “Potom,” pokračoval Arkad, “ak si každý z vás chce vybudovať majetok, nie je múdre začať tým, že využije zdroj bohatstva, ktorý už má?”

S tým súhlasili.

Potom sa Arkad obrátil na skromného muža, ktorý sa vyhlásil za obchodníka s vajcami. “Ak si vyberieš jeden zo svojich košíkov a každé ráno doň vložíš desať vajec a každý večer z neho vyberieš deväť vajec, čo sa nakoniec stane?”

“Časom sa preplní.”

“Prečo?”

“Pretože každý deň vložím o jedno vajce viac, ako vyberiem.”

Arkad sa s úsmevom obrátil k triede. “Má tu niekto prázdny mešec?”

Najprv sa tvárili pobavene. Potom sa rozosmiali. Nakoniec žartovne zamávali mešcami.

“Dobre,” pokračoval, “teraz vám poviem prvý liek, ktorý som sa naučil na vyliečenie prázdneho mešca. Urobte presne to, čo som navrhol obchodníkovi s vajčkami. Z každých desiatich mincí, ktoré vložíte do mešca, vyberte na použitie iba deväť. Váš mešec sa začne hneď plniť a jeho rastúca váha vám bude príjemná v ruke a prinesie vám uspokojenie na duši.

Nesmejte sa tomu, čo hovorím, pre jednoduchosť. Pravda je vždy jednoduchá. Povedal som vám, že vám prezradím, ako som vybudoval svoje bohatstvo. Toto bol môj začiatok. Aj ja som nosil prázdny mešec a preklínal som ho, lebo v ňom nebolo nič, čo by uspokojilo moje túžby. Keď som však začal z mešca vyberať len deväť dielov z desiatich, ktoré som doň vložil, začal sa mi naplňovať. Tak sa bude aj váš.

Teraz poviem zvláštnu pravdu, ktorej dôvod nepoznám. Keď som prestal míňať viac ako deväť desatín svojho zárobku, podarilo sa mi vyžiť rovnako dobre ako predtým. Nebol som o nič ukrátený. Dokonca mi čoskoro prichádzali mince ľahšie ako predtým. Určite je to zákon bohov, že tomu, kto si šetrí a nemíňa určitú časť všetkých svojich zárobkov, sa zlato zarába ľahšie. Podobne sa zlato vyhýba tomu, kto má prázdny mešec.

Po čom najviac túžite? Je to uspokojenie vašich každodenných túžob, šperky, ozdoby, lepšie oblečenie, viac jedla; veci, ktoré rýchlo pominú a sú zabudnuté? Alebo je to podstatný majetok, zlato, pôda, stáda, tovar, investície prinášajúce príjem? Mince, ktoré vyberiete zo svojho mešca, prinášajú to prvé. Mince, ktoré v ňom necháte, prinášajú to druhé.

Toto, moji študenti, bol prvý liek, ktorý som objavil na svoj prázdny mešec: 'Za každých desať mincí, ktoré do mešca vložím, miniem len deväť.' Diskutujte o tom medzi sebou. Ak niekto dokáže, že je to nepravda, povedzte mi to zajtra, keď sa opäť stretne."'

DRUHÝ LIEK – KONTROLUJTE SVOJE VÝDAVKY

“Niektorí z vás, moji študenti, sa ma pýtali: ‘Ako si môže človek ponechať v mešči desatinu všetkého, čo zarobí, keď všetky mince, ktoré zarobí, nestačia na jeho nevyhnutné výdavky?’” Takto sa Arkad obrátil na svojich študentov na druhý deň.

“Koľko z vás včera nosilo prázdne mešce?” “Všetci,” odpovedala trieda.

“Nie všetci však zarábajú rovnako. Niektorí zarábajú oveľa viac ako iní. Niektorí majú oveľa väčšie rodiny, ktoré musia živiť. Napriek tomu boli všetky mešce rovnako prázdne. Teraz vám poviem pozoruhodnú pravdu o ľuďoch a ich potomkoch. To, čo každý z nás nazýva svojimi ‘nevyhnutnými výdavkami’, sa vždy bude rovnať našim príjmom, ak tomu nebudeme odporovať.

Nezamieňajte si nevyhnutné výdavky so svojimi túžbami. Každý z vás spolu so svojimi dobrými rodinami má viac túžob, ako môže uspokojiť váš zárobok. Preto sa vaše zárobky vynakladajú na uspokojenie týchto túžob v takom rozsahu, v akom to ide. A napriek tomu si ponechávate mnoho neuspokojených túžob.

Všetci ľudia sú zaťažení väčším množstvom túžob, ako môžu uspokojiť. Myslíte si, že vďaka svojmu bohatstvu môžem uspokojiť každú svoju túžbu? Je to chybná predstava. Mój čas je obmedzený. Moje sily sú obmedzené. Vzdialenosť, ktorú

môžem prekonať, je obmedzená. Koľko môžem zjesť je obmedzené. Chuť, s akou si môžem užívať, je obmedzená.

Hovorím vám, že tak ako burina rastie na poli všade tam, kde jej roľník nechá miesto pre korene, tak aj v ľuďoch voľne rastú túžby, kdekoľvek je možnosť ich uspokojenia. Vašich túžob je veľa a tých, ktoré môžete uspokojiť, je len málo.

Pozorne si preštudujte svoje zaužívané životné návyky. V nich sa najčastejšie nachádzajú nejaké tolerované výdavky, ktoré by možno bolo rozumnejšie obmedziť alebo odstrániť. Nech je vašim mottom sto percent hodnoty za každú vydanú mincu.

Preto vyryte do hliny všetky veci, na ktoré chcete minúť peniaze. Vyberte tie, ktoré sú nevyhnutné, a iné, ktoré sú dosiahnuteľné vynaložením deviatich desatín vašich príjmov. Ostatné vyškrtnite a považujte ich len za časť z toho veľkého množstva túžob, ktoré musia zostať neuspokojené, a neľutujte ich.

Rozpočítajte si teda svoje nevyhnutné výdavky. Nedotýkajte sa tej desatiny, ktorá vám plní mešec. Nech je to vaša veľká túžba, ktorá sa naplňuje. Pracujte so svojím rozpočtom, upravujte ho tak, aby vám pomáhal. Urobte z neho svojho prvého pomocníka pri obrane svojho plného mešca.”

Vtom jeden zo študentov v červenom a zlatom rúchu vstal a povedal: “Som slobodný človek. Verím, že mám právo užívať si dobré veci života. Preto sa búrim proti otroctvu rozpočtu, ktorý určuje, koľko môžem minúť a na čo. Cítim, že by mi to vzalo veľa radosti zo života a urobilo by to zo mňa len

o málo viac ako mulicu, ktorá nesie bremeno.” Arkad mu odpovedal: “Kto by ti, priateľu, určoval rozpočet?” “Určil by som si ho sám,” odpovedal protestujúci.

“V takom prípade, ak by mala mulica pripraviť rozpočet pre svoje bremeno, zahrnula by doň šperky, koberce a ťažké zlaté prúty? Nie. Zahrnula by doň seno, obilie a vrece vody na cestu púšťou.

Účelom rozpočtu je pomôcť vášmu mešcu naplniť sa. Má vám pomôcť, aby ste mali svoje potreby a, pokiaľ je to možné, aj svoje ďalšie túžby. Má vám umožniť realizovať vaše najcennejšie túžby tým, že ich budete brániť pred svojimi neuváženými želaniami. Ako jasné svetlo v tmavej jaskyni vám rozpočet ukáže úniky z vášho mešca a umožní vám zastaviť ich a kontrolovať svoje výdavky na konkrétne a uspokojujúce účely.

Toto je teda druhý liek na prázdny mešec. Vyrobite rozpočet svojich výdavkov tak, aby ste mali mince na zaplatenie svojich potrieb, na zaplatenie svojich potešení a na uspokojenie svojich hodnotných túžob bez toho, aby ste minuli viac ako deväť desatín svojho zárobku.”

TRETÍ LIEK – INVESTUJTE SVOJE ZLATO

“Hľa, váš prázdny mešec sa plní. Obmedzili ste sa, aby ste v ňom nechali desatinu všetkého, čo zarobíte. Kontrolovali ste si svoje výdavky, aby si chránili svoj rastúci majetok. Ďalej sa budeme zaoberať prostriedkami, ako svoj majetok investovať a zväčšovať ho. Zlato v mešci je potešujúce a uspokojuje lakomú dušu, ale nič nezarába. Zlato, ktoré si môžeme ponechať z

našich zárobkov, je len začiatok. Až zárobky, ktoré prinesie, vybudujú naše bohatstvo.” Takto hovoril Arkad na tretí deň k svojej triede.

“Ako teda môžeme investovať naše zlato? Moja prvá investícia bola nešťastná, pretože som o všetko prišiel. Jej príbeh budem rozprávať neskôr. Mojou prvou výnosnou investíciou bola pôžička, ktorú som poskytol mužovi menom Aggar, ktorý bol výrobcom štítov. Raz ročne kupoval veľké zásielky bronzu privezené z druhej strany mora, aby ich použil vo svojom remesle. Keďže nemal dostatočný kapitál na zaplatenie kupcov, požičiaval si od tých, ktorí mali mince navyše. Bol to čestný muž. Požičané peniaze splácal spolu s veľkým úrokom, keď predával svoje štíty.

Zakaždým, keď som mu požičal, som mu požičal aj úrok, ktorý mi predtým zaplatil. Preto sa zvyšoval nielen môj kapitál, ale aj jeho výnosy. Najväčšiu radosť som mal, keď sa mi tieto čiastky vracali do mešca.

Hovorím vám, moji žiaci, že bohatstvo človeka nie je v minciach, ktoré nosí v mešci; je to príjem, ktorý si vytvára, zlatý prúd, ktorý mu neustále tečie do mešca a udržuje ho stále plným. To je to, po čom túži každý človek. To je to, po čom túžite vy, každý z vás; príjem, ktorý neustále prichádza, či už pracujete, alebo cestujete.

Získal som veľký príjem. Taký veľký, že ma nazývajú veľmi bohatým človekom. Moje pôžičky pre Aggara boli mojím prvým školením v oblasti výnosného investovania. Získaním múdrosti z tejto skúsenosti som svoje pôžičky a investície

rozširoval, keď sa môj kapitál zväčšoval. Najprv z niekoľkých zdrojov, neskôr z mnohých zdrojov, prúdil do môjho mešca zlatý prúd bohatstva, ktoré som mal k dispozícii na také múdre použitie, o akom som rozhodol.

Hľa, zo svojho skromného zárobku som splodil kopu zlatých otrokov, z ktorých každý pracoval a zarábala viac zlata. Ako oni pracovali pre mňa, tak pracovali aj ich deti a deti ich detí, až bol príjem z ich spoločného úsilia veľký.

Zlato rýchlo rastie, keď dosahuje primeraný zárobok, ako uvidíte z nasledujúceho: Istý farmár, keď sa mu narodil prvý syn, vzal desať strieborných mincí k bankárovi peňazí a požiadal ho, aby si ich nechal úročiť pre svojho syna, kým nedosiahne dvadsať rokov. Bankár to urobil a dohodol sa, že úrok bude každé štyri roky predstavovať štvrtinu jeho hodnoty. Roľník požiadal, pretože túto sumu odložil ako patriacu jeho synovi, aby sa úrok pripočítaval k istine.

Keď chlapec dovŕšil dvadsať rokov, farmár opäť zašiel za bankárom, aby sa opýtal na strieborne mince. Bankár mu vysvetlil, že keďže sa táto suma zvýšila o zložený úrok, pôvodných desať strieborných mincí teraz narástlo na tridsať a pol strieborných mincí.

Sedliak sa potešil, a keďže syn mince nepotreboval, nechal ich u bankára. Keď syn dovŕšil päťdesiat rokov a otec medzitým odišiel na druhý svet, bankár vyplatil synovi na vyrovnanie sto šesťdesiatšesťdesť strieborných.

Za päťdesiat rokov sa teda investícia znásobila s úrokom takmer sedemnásťkrát.

Toto je teda tretí liek na prázdny mešec: investovať každú mincu, aby sa rozmnožila ako poľné stáda a pomohla vám priniesť príjem, prúd bohatstva, ktorý bude neustále tiecť do vášho mešca.”

ŠTVRTÝ LIEK – CHRÁŇTE SVOJ MAJETOK PRED STRATOU

“Nešťastie miluje trblietanie drahých kovov. Zlato v mešci si človek musí pevne strážiť, inak sa stratí. Preto je múdre, že si najprv musíme zarobiť malé sumy a naučiť sa ich chrániť, než nám bohovia zveria väčšie.” Takto hovoril Arkad na štvrtý deň svojej triede.

“Každého majiteľa zlata lákajú príležitosti, pri ktorých sa zdá, že by mohol zarobiť veľké sumy jeho investovaním do hodnoverných projektov. Priatelia a príbuzní sa často do takejto investície horlivo púšťajú a nabádajú ho, aby ich nasledoval.

Prvou rozumnou zásadou investovania je bezpečnosť vašej istiny. Je múdre zaujímať sa o väčšie výnosy, keď vaša istina môže byť stratená? Ja hovorím, že nie. Trestom za riziko je pravdepodobná strata. Predtým, ako sa rozlúčíte so svojim majetkom, dôkladne si preštudujte každú záruku, že ho môžete bezpečne získať späť. Nenechajte sa oklamať vlastnými romantickými túžbami rýchlo zbohatnúť.

Skôr ako niekomu požičiate, uistite sa o jeho schopnosti splácať a o jeho povesti, aby ste mu nechtiac svoj ťažko zarobený majetok nedarovali.

Skôr ako investujete do akéhokoľvek poľa, oboznámte sa s nebezpečenstvami, ktoré ho môžu obklopovať.

Moja vlastná prvá investícia bola pre mňa v tom čase tragédiou. Rok sporené úspory som zveril istému murárovi menom Azmur, ktorý cestoval po ďalekých moriach a v Týre súhlasil, že pre mňa kúpi vzácne fénické klenoty. Tie by sme po jeho návrate predali a zisk by sme si rozdelili. Feničania boli darebáci a predali mu kúsky skla. Môj majetok sa stratil. Dnes by mi moje vzdelanie hneď ukázalo, aké bláznovstvo je zveriť kúpu šperkov murárovi.

Preto vám radím z múdrosti svojich skúseností: nebuďte si príliš istý svojou múdrosťou, keď zverujete svoje majetky možným nástrahám investícií. Oveľa lepšie je poradiť sa o múdrosti tých, ktorí majú skúsenosti s narábaním s peniazmi s cieľom dosiahnuť zisk. Takéto rady sa dávajú zadarmo a môžu mať hodnotu zlata rovnajúcu sa sume, ktorú zvažujete investovať. Popravde majú takú hodnotu, ak vás zachránia pred stratou.

Toto je teda štvrtý liek na prázdny mešec, ktorý má veľký význam, ak zabráni jeho vyprázdneniu, keď sa už raz dobre naplní. Chráňte svoj majetok pred stratou tým, že budete investovať len tam, kde je vaša istina v bezpečí, kde ju môžete v prípade potreby získať späť a kde vám neunikne spravodlivý úrok. Poradte sa s múdrymi ľuďmi. Zabezpečte si radu tých, ktorí majú skúsenosti s výnosným zaobchádzaním so zlatom. Nech ich múdrosť ochráni váš majetok pred nebezpečnými investíciami.”

PIATY LIEK – UROBTE ZO SVOJHO BÝVANIA VÝNOSNÚ INVESTÍCIU

“Ak si človek odloží deväť častí svojho zárobku, z ktorých bude žiť a užívať si život, a ak niektorú časť z týchto deviatich častí môže premeniť na výnosnú investíciu bez ujmy na svojom blahobyte, o to rýchlejšie bude rásť jeho majetok.” Takto hovoril Arkad svojej triede na piatej vyučovacej hodine.

“Príliš veľa našich babylonských mužov vychováva svoje rodiny v nevhodných priestoroch. Platia náročným prenajímateľom drahé nájomné za izby, v ktorých ich manželky nemajú miesto na pestovanie kvetov, ktoré tešia ženské srdce, a ich deti sa nemajú kde hrať, iba v nečistých uličkách.

Žiadna rodina sa nemôže naplno tešiť zo života, ak nemá pozemok, kde sa deti môžu hrať v čistej zemi a kde žena môže pestovať nielen kvety, ale aj dobré výživné bylinky, aby uživila rodinu.

Srdcu človeka prináša radosť jesť figy z jeho vlastných stromov a hrozno z jeho vlastných viníc. Vlastniť svoje obydlie a mať ho ako miesto, o ktoré sa hrdo stará, vkladá do jeho srdca dôveru a dáva mu väčšiu silu snažiť sa. Preto odporúčam, aby každý človek vlastnil strechu, ktorá ho a jeho vlastníctvo prichýli.

Vlastniť svoj dom je v silách každého človeka s dobrými úmyslami. Či náš veľký kráľ nerozšíril babylonské hradby tak, že v nich je teraz veľa pôdy nevyužitej a dá sa kúpiť za rozumné sumy?

A hovorím vám, moji žiaci, že bankári radi zohľadňujú túžby ľudí, ktorí hľadajú domov a pôdu pre svoje rodiny. Rýchlo si môžete požičať na zaplatenie murára a staviteľa na takéto chvályhodné účely, ak preukážete primeranú časť potrebnej sumy, ktorú ste si na tento účel sami zabezpečili.

Potom, keď bude dom postavený, môžete platiť bankárovi s rovnakou pravidelnosťou, ako ste platili prenajímateľovi. Pretože každou splátkou sa zníži váš dlh voči bankárovi, za niekoľko rokov sa splatí jeho pôžička.

Vtedy sa vaše srdce poteší, lebo budete vlastníť cenný majetok a jediným vašim nákladom budú kráľovské dane.

Aj vaša dobrá manželka bude častejšie chodiť k rieke prať vaše rúcha, aby pri každom návrate priniesla mech z kože kože s vodou, ktorý by vyliala na rastliny.

Takto prichádza mnoho požehnaní pre človeka, ktorý má svoj vlastný dom. Výrazne mu zníži náklady na život a dá mu k dispozícii viac príjmov na pôžitky a uspokojenie jeho túžob. Toto je teda piaty liek na prázdny mešec: Vlastnite svoj dom”

ŠIESTY LIEK – POISTITE SI BUDÚCI PRÍJEM

“Život každého človeka trvá od jeho detstva až po starobu. To je cesta života a nikto sa z nej nemôže odchyliť, ak ho bohovia predčasne nezavolajú na onen svet. Preto hovorím, že je vhodné, aby človek pripravil primeraný príjem v budúcich dňoch, keď už nebude mladý, a aby urobil prípravy pre svoju rodinu, ak už nebude s ňou, aby ju potešil a podporil. Táto

lekcia vás poučí, ako si zabezpečiť plný mešec, keď vás čas urobí menej schopným učiť sa.” Takto sa Arkad prihovril svojej triede na šiesty deň.

“Človek, ktorý vďaka pochopeniu zákonov bohatstva získava rastúci prebytok, by mal myslieť na budúce dni. Mal by si naplánovať určité investície alebo zásoby, ktoré môžu bezpečne vydržať mnoho rokov, a pritom budú k dispozícii, keď príde čas, ktorý tak predvídavo očakával.

Existujú rôzne spôsoby, ako si človek môže zabezpečiť svoju budúcnosť. Môže si zabezpečiť úkryt a tam zakopať tajný majetok. Avšak bez ohľadu na to, s akou šikovnosťou ho ukryje, môže sa aj tak stať korisťou zlodejov. Z tohto dôvodu tento plán neodporúčam.

Človek môže na tento účel kúpiť domy alebo pozemky. Ak sú múdro vybrané, pokiaľ ide o ich užitočnosť a hodnotu v budúcnosti, majú trvalú hodnotu a ich výnosy alebo predaj dobre zabezpečia tento účel.

Človek môže požičať bankárovi malú sumu a v pravidelných intervaloch ju zvyšovať. Úrok, ktorý k nej bankár pripočíta, do značnej miery prispeje k jej zvýšeniu. Poznám výrobcu sandálov menom Ansan, ktorý mi nedávno vysvetlil, že každý týždeň počas ôsmich rokov ukladal u svojho bankára dve strieborné mince. Bankár mu len nedávno vystavil vyúčtovanie, nad ktorým sa veľmi potešil. Celkový súčet jeho malých vkladov s ich úrokom, podľa zvyčajnej sadzby jednej štvrtiny ich hodnoty za každé štyri roky, teraz predstavoval tisíc štyridsať strieborných mincí.

Rád som ho ešte viac povzbudil, keď som mu svojou znalosťou čísel dokázal, že ak bude o dvanásť rokov pravidelne vkladať len dve strieborné mince týždenne, bude mu potom bankár dlžný štyritisíc strieborných mincí, čo je dosť na dôstojnú rentu do konca jeho života.

Istotne, keď taká malá pravidelná platba prináša také výnosné výsledky, nikto si nemôže dovoliť nepoistiť svoj majetok na starobu a ochranu svojej rodiny, bez ohľadu na to, ako prosperuje jeho podnikanie a investície.

Chcel by som o tom povedať viac. Verím, že jedného dňa múdri ľudia vymyslia plán poistenia pre prípad smrti, podľa ktorého bude mnoho ľudí pravidelne platiť len nepatrnú sumu, čo v súčte vytvorí štedrú sumu pre rodinu každého člena, ktorý odíde na onen svet. Považujem to za žiaduce a vrelo by som to odporúčal.

Dnes to však nie je možné, pretože musí presahovať život každého človeka alebo každého partnerstva, aby to mohlo fungovať. Musí byť stabilná ako kráľovský trón. Jedného dňa cítim, že takýto plán sa uskutoční a bude veľkým požehnaním pre mnohých ľudí, pretože aj prvá malá platba sprístupní bezpečné bohatstvo pre rodinu člena, ak by predčasne odišiel.

Ale pretože žijeme v našich dňoch, a nie v dňoch, ktoré majú prísť, musíme využiť tieto prostriedky a spôsoby na dosiahnutie našich cieľov. Preto odporúčam všetkým ľuďom, aby sa múdrymi a dobre premyslenými metódami zabezpečili proti prázdnemu mešcu v zrelom veku. Lebo prázdny mešec pre človeka, ktorý už nie je schopný zarábať, alebo pre rodinu bez

hlavy je bolestnou tragédiou. Toto je teda šiesty liek na prázdny mešec. Vopred sa zabezpečte na potreby svojho rastúceho veku a na ochranu svojej rodiny.”

SIEDMY LIEK – ZVÝŠTE SVOJU SCHOPNOSŤ ZARÁBAŤ

“Dnes vám hovorím, moji študenti, o jednom z najdôležitejších liekov na prázdny mešec. Nebudem však hovoriť o zlate, ale o vás, o mužoch pod rúchom mnohých farieb, ktorí predom mnou sedia. Budem vám hovoriť o tých veciach v mysliach a životoch ľudí, ktoré pracujú pre ich úspech alebo proti nemu.” Takto sa Arkad prihovoriť svojej triede v siedmy deň.

“Prednedávnom za mnou prišiel mladý muž, ktorý si chcel požičať. Keď som sa ho pýtal na príčinu jeho potreby, sťažoval sa, že jeho zárobok nestačí na zaplatenie výdavkov. Na to som mu vysvetlil, že v takomto prípade je pre bankára zlým zákazníkom, pretože nemá žiadne nadbytočné zárobky na splatenie pôžičky.

Čo potrebuješ, mladý muž,’ povedal som mu, ‘je zarobiť viac mincí. Čo si robil, aby si zvýšil svoju schopnosť zarábať?’

Všetko, čo sa len dá,’ odpovedal. ‘Počas dvoch mesiacov som sa šesťkrát obrátil na svojho majstra, aby som požiadal o zvýšenie môjho platu, ale bez úspechu. Už sa nedalo chodiť častejšie.’

Môžeme sa usmievať nad jeho jednoduchosťou, ale mal jednu z dôležitých podmienok na zvýšenie svojich príjmov. Vo vnútri mal silnú túžbu zarobiť viac, správnu a chvályhodnú túžbu.

Veď si musíte želať úspech. Avšak vaše túžby musia byť koncentrované a ohraničené. Všeobecné túžby sú len slabé priania. To, že si človek želať byť bohatý, má preňho len malý zmysel. Ale napríklad túžba po piatich zlatých je konkrétnou túžbou, ktorú môže človek dotlačiť ku naplneniu. Keď svoju túžbu po piatich zlatých dosiahne s podporou sily odhodlania, môže nájsť podobné spôsoby, ako získať desať zlatých, potom dvadsať zlatých a neskôr tisíc zlatých, a hľa, stal sa bohatým. Tým, že sa naučil dosiahnuť svoju jednu určitú malú túžbu, vycvičil sa na dosiahnutie väčšej túžby. Toto je proces, ktorým sa hromadí bohatstvo: najprv v malých sumách, potom vo väčších, ako sa človek učí a stáva sa schopnejším.

Túžby musia byť jednoduché a ohraničené. Prekazia svoj vlastný účel, ak ich bude priveľa, budú príliš mäťúce alebo ich dosiahnutie presiahne schopnosti človeka.

Ako sa človek zdokonaľuje vo svojom povolání, tak rastie aj jeho schopnosť zarábať. V tých časoch, keď som ako skromný pisár vyrezával do hliny za pár medených minci denne, som si všimol, že iní robotníci robili viac ako ja a dostávali viac peňazí. Preto som sa rozhodol, že ma nikto neprevýši. Netrvalo mi dlho, kým som objavil príčinu ich väčšieho úspechu. Väčší záujem o prácu, väčšie sústredenie na svoju úlohu, väčšia vytrvalosť v úsilí, a hľa, málokto dokázal za

deň vyrezať viac tabuliek ako ja. S primeranou rýchlosťou bola moja zvýšená zručnosť odmenená, ani nebolo potrebné, aby som šesťkrát chodil za svojim majstrom žiadať o uznanie.

Čím viac vedomostí máme, tým viac môžeme získať. Človek, ktorý sa usiluje naučiť sa viac o svojom remesle, bude bohato odmenený. Ak je remeselníkom, môže sa snažiť naučiť sa metódy a nástroje tých najšikovnejších v tom istom odbore. Ak pracuje v oblasti práva alebo liečiteľstva, môže sa radiť a vymieňať si poznatky s inými ľuďmi svojho povolania. Ak je obchodník, môže neustále vyhľadávať lepší tovar, ktorý sa dá kúpiť za nižšie ceny.

Záležitosti ľudstva sa vždy menia a zdokonaľujú, pretože zánietení ľudia sa usilujú o väčšiu zručnosť, aby mohli lepšie slúžiť tým, od ktorých sú závislí. Preto vyzývam všetkých ľudí, aby boli v prvej línii pokroku a nestáli na mieste, lebo inak zostanú pozadu. Mnohé veci prichádzajú, aby život človeka obohatili o užitočné skúsenosti. Veci ako nasledujúce, musí človek robiť, ak si váži sám seba:

Musí platiť svoje dlhy čo najrýchlejšie, ako je v jeho silách, a nekupovať to, čo nie je schopný zaplatiť.

Musí sa starať o svoju rodinu, aby o ňom mysleli a hovorili o ňom dobre.

Musí spísať závet, aby v prípade, že ho bohovia zavolajú, došlo k riadnemu a čestnému rozdeleniu jeho majetku.

Musí mať súcit s tými, ktorí sú zranení a postihnutí nešťastím, a pomáhať im v rozumných medziach. Musí konať skutky ohľaduplnosti voči tým, ktorí sú mu vzácní.

Siedmym a posledným liekom na prázdny mešec je teda kultivovať vlastné sily, študovať a stať sa múdrejším, byť zručnejším, konať tak, aby ste si vážili samých seba. Tým nadobudnete dôveru v seba samých, aby ste dosiahli svoje starostlivo zvážené túžby.

Toto je teda sedem liekov na prázdny mešec, ktoré na základe skúseností z dlhého a úspešného života odporúčam všetkým ľuďom, ktorí túžia po bohatstve. V Babylone je viac zlata, moji študenti, ako sa vám zdá. Je tam dosť hojnosti pre všetkých.

Chodte a sami praktizujte tieto pravdy, aby sa vám darilo a aby ste zbohatli, ako si zaslúžite.

Chodte a učte tieto pravdy iných, aby sa aj každý ctihodný poddaný jeho veličenstva mohol štedro podieľať na hojnom bohatstve nášho milovaného mesta.”